

# 行政院及所屬各機關出國報告

(出國類別：考察)

## 率領里長考察及觀摩美國西部 地方建設報告書

服務機關：台中市東區區公所

出國人職稱：區長

姓名：鄭乾隆

出國地區：美國西部、夏威夷

出國期間：89年10月10日至89年10月19日

報告日期：90年1月10日

## 目 錄

|              |     |
|--------------|-----|
| 壹、 目的.....   | 1—1 |
| 貳、 行程.....   | 2—4 |
| 參、 心得報告..... | 5—5 |

## 考察及觀摩美國西部地方建設報告書

### 壹、目的：

奉派自 89 年 10 月 10 日至 89 年 10 月 19 日止共拾天，率同本區旱溪里等九里里長組團前往美國夏威夷及美國西部地區等考察及觀摩地方建設及風土民情等，業已結束行程返國達成任務。本次由區公所組團赴美西地區考察，係由 89 年度預算補助出國每人新台幣伍萬元正辦理；舉辦考察目的在藉此讓里長出國參觀「先進國家」美國之市政建設 都市發展 觀光事業經營及風土民情等，俾在返國後能深刻體會「民主自由、經濟繁榮」不是一蹴可及，而是必需經由全民及政府來共同努力、奮鬥而得來的。

## 貳、行程：

89年10月11日經國際換日線抵達人間天堂「夏威夷」之檀香山；夏威夷在1960年成為美國第五0個州，擁有許多奇花異草，彷彿是太平洋鑲上的一顆珍珠，在第二次大戰被日軍炸沈的亞利桑那號軍艦殘骸，停留在珍珠港外，成為歷史史蹟之一。

夏威夷也是世界上降雨量最多的地區之一，蒞臨此地，她讓人們覺得非常的清鬆，沒有生活上的壓力。

10月12日抵達美國西岸充滿古典風華的霧都「舊金山」；舊金山是由41個丘陵地組合而成，所以地形是向上發展，建築物之景觀特色世界聞名，該地區由於常常起霧，素有美國霧都之稱。由於有多種文化族裔，所以有一百多種語言在流通，其中最主要的語言為英文、西班牙文及廣東話，因為廣東人是最早移民到美國的中國人。舊金山是美國加州第二大城，更有美國知名的金門大橋及世界上最大的人工公園「金門公園」；而西班牙人是最早移民進入舊金山的族裔，所以此地也擁有的教堂，較著名的為聖瑪莉大教堂。

10月14日抵達五光十色的賭城「拉斯維加斯」；該地素有沙漠之城雅號，早年為印地安人所統治，摩門教曾經在此地札營、耕種。1855年美國為使鹽湖城到洛杉磯的郵路暢通，予以收歸；1905

年太平洋鐵路聯盟公司在此地拍賣土地，逐漸在拉斯維加斯形成聚落；1931 年政府動用大批人力興建了胡佛水壩，同年聯邦政府也立法通過同意拉斯維加斯做為合法賭城。

截至目前為止拉斯維加斯已擁有 3000 多家賭場，家家金壁輝煌，各具特色，提供美國及世界各國民眾一處休閒娛樂場所；因為進駐人潮不斷，現在仍有新的賭場繼續建造中。

10 月 15 日抵達世界七大奇景之一的「大峽谷」；此地岩石在 20 億年前就已形成。大峽谷形成的過程概略如下：地球的內部是液體，上面分成許多版塊，當大地開始形成之時，經過擠壓作用，形成高低不同的地區，高的形成陸地與高山，低的形成海洋。當時北美大陸因該作用形成二個高原；其一為海拔高原，其次為洛磯山脈。大峽谷屬於海拔高原之一部分，共分為十九個峽谷，其中最大的峽谷就稱為「大峽谷」，也就是世界奇景存在的地點。大峽谷分為南緣與北緣，南緣已開放民眾參觀，北緣因地勢較高，且有印地安人居住，目前劃歸為保留地。

10 月 17 日抵達洛杉磯參觀「環球電影城」及狄斯奈樂園；洛杉磯為加州第一大城，擁有濃厚的藝術氣息，也是多種文化族裔的融合地區；處處高樓林立，為美國地區金融中心之一。轄區內的好

萊塢座擁環球電影城製片場、處處中國戲院林立、以及舉世聞名的比佛利山莊等等，將最新的電影科技、聲光娛樂、星際大戰、太空船等等精彩萬狀之現代娛樂科技展現在大家眼前。

而狄斯奈樂園開幕在 1955 年，迄今已經過 45 年，在這個新奇歡樂的樂園裡，有如置身在童化世界故事中，蒞此一遊，將令你畢生難忘，不虛此行。

### 參、考察心得：

美國這個國家在現存世界上，無論武力、經濟實力、人民自由、社會開放程度、土地面積、人口數量、以及民族優越榮譽感等，均執世界之牛耳。羅馬不是一日造成的，一個強盛國家的形成，必然有其重要因素；其中有關「民主自由開放程度」、「各個主要、次要民族融合平等共處」、「國家內部長期免於內戰」、「經濟事業之跨國發展」、「政府奉行人民民意之誠信度」、「為人民謀福利之政策及決心」、「民意機關機制之成熟度」等等均為吾人所值得借鏡。

雖然此次前往美國參觀之地區僅為其國土之一小部分，而主要部分又在於「觀光娛樂建設發展」、「山城市鎮建築」、「各國移民歸化融合程度」、「依地方特色文化有效開發為『賭城』、『遊樂城』特區」等等地方建設、風土民情狀況，均與前段所敘之國力有關，且相輔相成。

我國目前已進入已開發國家之林，在經濟發展、社會秩序、民主開放、人民民主素質等程度比之以往均有長足進步；然而較之「美國」這個最先進國家，實在有許多值得吾人效法、觀摩學習的地方，政府確實需要編列預算鼓勵各級公務（民意）人員前往觀摩學習。